



**Dobrovoľné hasičské zbory
v okrese Galanta**

Vec:

**Opatrenia na predchádzanie vzniku požiarov počas vykurovacieho obdobia
2017/2018**

Jedným z období, ktoré si vyžaduje pozornosť zo strany občanov na úseku ochrany pred požiarom je obdobie vykurovacej sezóny, kedy vzniká vyššia pravdepodobnosť vzniku požiaru v dôsledku nedostatočnej pozornosti pri údržbe palivových spotrebičov, vykurovacích telies, kontrole a čisteniu komínov.

„Čas, ktorý venujete preventívnym opatreniam stojí za spokojnejší spánok vás a vašich blízkych!“



V prípade, že sa budete riadiť nasledovnými zásadami, je vysoká pravdepodobnosť, že bezpečne prežijete obdobie vykurovacej sezóny. Kvalitná a odborná prevencia v objektoch osobného a súkromného vlastníctva znamená dôkladnú prípravu na nastávajúce zimné vykurovacie obdobie.

10 hlavných zásad pri predchádzaní vzniku požiarov vo vykurovacom období:

1. Dbať na správny výber druhu palivového spotrebiča a dodržať požiadavky jeho umiestnenia podľa charakteru priestoru, v ktorom má byť používaný (napr. garáže, autodiely...),
2. Dbať na odborné pripojenie vykurovacieho telesa ku komínu, čo v zmysle zákona môže vykonávať iba osoba s odbornou spôsobilosťou,
3. Dbať na dostatočný prívod spaľovaného vzduchu, pričom treba dodržať požiadavky a opatrenia uvedené v technickej a projektovej dokumentácii,

4. Dbať na bezpečné odvádzanie spalín do priestoru komína, ktorý následne podlieha pravidelným kontrolám,
5. Dbať na používanie predpísaného druhu a množstva paliva, na ktorý je spotrebič konštruovaný,
6. Dbať o dodržiavanie predpísaných bezpečnostných vzdialeností od horľavých materiálov stanovených výrobcom, prípadne vyhláškou MV SR č. 401/207 Z.z. o technických podmienkach a požiadavkách na protipožiarnu bezpečnosť pri inštalácii a prevádzkovaní palivového spotrebiča, elektrotepelného spotrebiča a zariadenia ústredného vykurovania a pri výstavbe a používaní komína a dymovodu a o lehotách ich čistenia a vykonávania kontrol, aby nevznikol požiar vplyvom sálavého tepla,
7. Dbať na používanie nehorľavých a izolačných podložiek v prípade spotrebičov na tuhé palivo, kde tieto podložky bránia vzniku požiaru od padajúcich častí nezhoreného paliva,
8. Dbať na dodržiavanie návodov na obsluhu a manipuláciu s jednotlivými spotrebičmi,
9. Dbať na používanie predpísaných druhov paliva, určených výrobcom na správnu a bezpečnú funkciu spotrebiča pri dodržiavaní daných podmienok. Nevykonávať na spotrebičoch žiadne „domáce“ úpravy a zásahy. Týmto svojvoľnými zásahmi by mohlo dôjsť k požiarom, výbuchu a iným nežiadúcim udalostiam,
10. Dbať na pravidelné čistenie a kontroly komínov v zákonných lehotách.

ČISTENIE A KONTROLY KOMÍNOV

Ak sú na komínové teleso pripojené spotrebiče s celkovým tepelným výkonom do 50 kW, komín je potrebné čistiť raz za:

- 4 mesiace – spotrebiče na tuhé alebo kvapalné palivo,
- 6 mesiacov – spotrebiče na plynné palivá a ak ide o komín bez vložky,
- 12 mesiacov – spotrebiče na plynné palivá a ak ide o komín s vložkou.

Ak sú na komínové teleso pripojené spotrebiče s celkovým tepelným výkonom nad 50 kW, komín je potrebné čistiť raz za:

- 2 mesiace – spotrebiče na tuhé palivá alebo spotrebiče na kvapalné palivá,
- 6 mesiacov – spotrebiče na plynné palivá.

Povinnosťou občanov je zabezpečiť pravidelné čistenie a kontrolu komínov. Na vykonávanie čistenia a kontroly komína musí mať ten, kto ich vykonáva vyhovujúce nástroje, prístroje a zariadenia.

Prehľad kominárov a revíznych technikov je uvedený na webovej stránke Komory kominárov Slovenska www.kks-sr.sk.

Vypaľovať komín je možné len výnimočne. Túto činnosť vykonáva kominár alebo revízny technik s podporou najmenej jednej ďalšej osoby. Vypaľovanie komína sa oznamuje obci.

Potvrdenie o vykonaní čistenia a kontroly vyhotovuje ten, kto čistenie a kontrolu komína vykonal. Nedostatky, zistené pri čistení a kontrole komína alebo dymovodu, sa uvedú v potvrdení alebo zápise do denníka čistenia a kontroly. Ak sú zistené

nedostatky závažného charakteru z pohľadu protipožiarnej bezpečnosti, komín alebo dymovod sa až do odstránenia nedostatku nemôžu používať. Zistenie sa oznamuje obci alebo miestne príslušnému orgánu štátneho požiarneho dozoru.

Zároveň Vás upozorňujeme na následky porušovania základných povinností pri inštalovaní a používaní palivových spotrebičov, dymovodov a komínových telies, kde v priestupkovom konaní môže okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru uložiť pokutu v zmysle zákona č. 314/2001 Z.z. o ochrane pred požiarimi v znení neskorších predpisov až do výšky **331€**.

Pre občanov a podnikateľské subjekty vyplývajú povinnosti pri používaní tepelných spotrebičov a komínov, pri ich inštalácii, výstavbe a údržbe zo zákona č.314/2001 Z.z. o ochrane pred požiarimi v jeho platnom znení. V jeho obsahu je pod hrozbou sankcie uložená povinnosť pre podnikateľov a tiež občanom zabezpečovať pravidelné čistenie a kontrolu komínov. U nových stavieb alebo novopostavených komínov ide najmä o odborné preskúšanie komínov osobami s odbornou spôsobilosťou pred pripojením spotrebiča na komín, pri zámene lokálneho spotrebiča palív na ústredný alebo etážový zdroj tepla, pri zmene druhu paliva a po stavebných úpravách na telese komína. Konkrétne lehoty čistenia a vykonávania kontrol komínov stanovuje vyhláška MV SR č. 401/2007 Z.z., na základe výkonu spotrebiča, druh paliva a konštrukčného vyhotovenia komína. Platí tu zásada, že kontrola a čistenie musia byť vykonané najmenej raz v roku a najlepšie je to vykonať bezprostredne pred začatím vykurovania.

Platné predpisy umožňujú riešiť kontrolu a čistenie komínov individuálne, ale doporučuje sa tento úkon zveriť odborne spôsobilej osobe s kominárskym vzdelaním. Najväčšiu pozornosť podľa štatistiky je potrebné venovať vykurovacím telesám a komínom pri používaní tuhého paliva.

Nezanedbateľnú úlohu pri plnení povinností súvisiacich s predchádzaním vzniku požiarov od vykurovacích telies majú obce a ich samosprávne orgány, pričom sa im v tejto súvislosti doporučuje upriamiť pozornosť najmä na tieto úlohy:

- prerokovať v orgánoch obce (obecnom zastupiteľstve, obecnej rade alebo na príslušnej komisii) ako aj s Dobrovoľným hasičským zborom obce problematiku zabezpečenia ochrany pred požiarimi súvisiacu so začiatkom vykurovacej sezóny a stanoviť postup pri riešení tejto problematiky,
- zriadiť funkciu preventívára požiarnej ochrany obce a vytvárať preventívne kontrolné skupiny najlepšie z členov dobrovoľného hasičského zboru,
- v súčinnosti s dobrovoľnou požiarou ochranou obce preveriť a zaktualizovať zoznam objektov na území obce, v ktorých má obec vykonávať preventívne protipožiarene kontroly,
- vykonať preventívne protipožiarene kontroly zamerané na stav vykurovacích telies a komínov, jedná sa o kontroly v rodinných domoch občanov a drobných podnikateľských subjektoch takých, kde sa nevykonáva štátny požiarly dozor,
- pri zistení závažných nedostatkov, ktoré môžu byť príčinou požiaru, využiť inštitút ukladania opatrení, inštitút vylúčenia vecí z používania alebo možnosť postúpiť vec na priestupkové konanie, preveriť a skontrolovať stav vykurovacích zariadení v objektoch a priestoroch vo vlastnom užívaní obcí (obecných úradoch, kultúrnych domoch, domoch smútku a obdobných zariadeniach) a odstrániť zistené nedostatky.

- vykonať dôslednú výchovnú a propagačnú činnosť so zameraním na upozorňovanie občanov cestou miestnych rozhlasov alebo inou obvyklou formou, aby si vo vlastnom záujme skontrolovali stav vykurovacích telies a aby umožnili vykonanie kontroly a čistenia komínov príslušným odborníkom.

Zvýšenú pozornosť je potrebné venovať tiež alternatívnejmu spôsobu vykurovania t.j. vykurovanie zemným plynom a súčasné vykurovanie v kozuboch alebo iných spotrebičoch na tuhé palivo. V takých prípadoch treba pamätať, že napájanie spotrebičov s rôznym druhom paliva na ten istý komínový prieduch predpisy o ochrane pred požiarimi nepovoľujú. Prvoradým predpokladom na predchádzanie požiarom je dobrý technický stav vykurovacích telies a základnou podmienkou je, že na vykurovanie sa smú používať len certifikované zariadenia, ktoré prešli skúškami. Je zakázané používať svojpomocne vyrobené alebo iné provizórne zdroje tepla.

Predchádzať požiarom od vykurovania možno len udržiavaním dobrého technického stavu spotrebičov, dymovodov a komínov a starostlivým dohľadom nad nimi. Určite je v záujme všetkých občanov, aby požiarov od vykurovania bolo čo najmenej.

Vážení členovia Dobrovoľnej požiarnej ochrany!

Žiadame vás, aby ste poskytli vo vašej obci efektívnu a dôslednú preventívno-výchovnú a propagačnú činnosť zameranú na ochranu pred požiarimi v období „Zimného vykurovania“.

Dobrovoľná požiarňa ochrana môže účinnejšie pôsobiť na vedomie svojich spoluobčanov, má vplyv na zodpovednejšie a dôslednejšie vykonávanie protipožiarnych kontrol a s nimi súvisiacich opatrení. Aj takýmto spôsobom môže prispieť k zamedzeniu vzniku požiarov súvisiacich s vykurovaním. Pri protipožiarnych kontrolách je potrebné sa zamerať aj na manipuláciu a skladovanie horľavých kvapalín, tekutých a tuhých palív a ostatných horľavých materiálov. Osobitnú pozornosť je potrebné venovať rôznym provizórnym skladom a prístavbám, ktoré sú vykurované. Pozornosť treba venovať aj domácim udiarňam. Zvýšeniu účinnosti preventívnych protipožiarnych opatrení môže napomôcť aj vlastná propagačná činnosť, využitie plagátov, bleskoviek, obecných vývesných tabúľ a poskytovanie aktuálnych informácií a rád.

Aj využitím takýchto foriem preventívneho pôsobenia vo vykurovacom období je možné prispieť k ochrane životov, zdravia a majetku občanov. Veríme, že aj vašim pričinením sa nám spoločne podarí zmierniť nepriaznivý vývoj požiarovosti aj tomto období.

V roku 2017 Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Galante zaevidovalo celkom 256 požiarov.

POČET POŽIAROV	256
Priame škody (€)	403 425
Uchránené hodnoty (€)	1 949 800
Počet usmrtených osôb	2
Počet zranených osôb	9

**POŽIAROVOSŤ V OKRESE GALANTA ZA ROK 2017
OD VYKUROVACÍCH SYSTÉMOV**

Počet požiarov	6
Priame škody (€)	6 800
Uchránené hodnoty (€)	277 000
Počet usmrtených osôb	0
Počet zranených osôb	0

Príčina vzniku požiaru	Počet požiarov	Priame škody (€)	Uchránené hodnoty (€)	Usmrt. osoby	Zranené osoby
Vyhorenie sadzí	3	1 300	72 000	0	0
Špára v komíne	1	2500	15 000	0	0
Zamurovaná hrada v komíne	1	2 000	70 000	0	0
Iná porucha vykurov. telies, dymovodov a komínov	1	1 000	120 000	0	0
Technická porucha vykurovacieho telesa	0	0	0	0	0
Opotrebenie vykurovacieho telesa	0	0	0	0	0
Opotrebenie (porušenie celistvosti) dymovodu	0	0	0	0	0
Netesné komínové dvierka	0	0	0	0	0
Netesný (neuzatvorený) sopúch	0	0	0	0	0
Úlet iskier z komína	0	0	0	0	0

Vybrané prípady požiarov, ktoré priamou škodou alebo inými okolnosťami významne ovplyvnili požiarovosť spôsobenú vykurovacími systémami:

Priestor vzniku požiaru	Dátum spozorovania	Obec	Okres	Priame škody (€)	Usmrtené osoby	Zranené osoby	Príčina vzniku požiaru
Rodinný dom	04.09.2017	Veľká Mača	Galanta	2500	0	0	Špára v komíne
Rodinný dom	02.10.2017	Dolné Saliby	Galanta	2000	0	0	Zamurovaná hrada v komíne
Rodinný dom	04.10.2017	Čierna Voda	Galanta	1000	0	0	Iná porucha vykurov. telies, dymovodov a komínov

V prílohe Vám zasielame: „Bleskovky so zameraním na vykurovanie“, „Rozhlasovú reláciu pre miestny rozhlas“ a „Niektoré dôležité požiadavky na dodržiavanie požiaro-bezpečnostných opatrení...“.

Ladislav G ö r f ö l
predseda PK ÚZO DPO

Július T ó t h
riaditeľ ÚZO DPO

ROZHLASOVÁ RELÁCIA PRE MIESTNY ROZHLAS

Vážení občania!

Jedným z období, ktoré si vyžaduje pozornosť zo strany občanov na úseku ochrany pred požiarmi je obdobie vykurovacej sezóny, kedy vzniká vyššia pravdepodobnosť vzniku požiaru v dôsledku nedostatočnej pozornosti pri údržbe palivových spotrebičov, vykurovacích telies, kontrole a čisteniu komínov.

„Čas, ktorý venujete preventívnym opatreniam stojí za spokojnejší spánok vás a vašich blízkych!“

V prípade, že sa budete riadiť nasledovnými zásadami, je vysoká pravdepodobnosť, že bezpečne prežijete obdobie vykurovacej sezóny. Kvalitná a odborná prevencia v objektoch osobného a súkromného vlastníctva znamená dôkladnú prípravu na nastávajúce zimné vykurovacie obdobie.

10 hlavných zásad pri predchádzaní vzniku požiarov vo vykurovacom období:

1. Dbať na správny výber druhu palivového spotrebiča a dodržať požiadavky jeho umiestnenia podľa charakteru priestoru, v ktorom má byť používaný (napr. garáže, autodielyne ...),
2. Dbať na odborné pripojenie vykurovacieho telesa ku komínu, čo v zmysle zákona môže vykonávať iba osoba s odbornou spôsobilosťou,
3. Dbať na dostatočný prívod spaľovaného vzduchu, pričom treba dodržať požiadavky a opatrenia uvedené v technickej a projektovej dokumentácii,
4. Dbať na bezpečné odvádzanie spalín do priestoru komína, ktorý následne podlieha pravidelným kontrolám,
5. Dbať na používanie predpísaného druhu a množstva paliva, na ktorý je spotrebič konštruovaný,
6. Dbať o dodržiavanie predpísaných bezpečnostných vzdialeností od horľavých materiálov stanovených výrobcom, prípadne vyhláškou MV SR č. 401/207 Z.z. o technických podmienkach a požiadavkách na protipožiarnu bezpečnosť pri inštalácii a prevádzkovaní palivového spotrebiča, elektrotepelného spotrebiča a zariadenia ústredného vykurovania a pri výstavbe a používaní komína a dymovodu a o lehotách ich čistenia a vykonávania kontrol, aby nevznikol požiar vplyvom sálavého tepla,
7. Dbať na používanie nehorľavých a izolačných podložiek v prípade spotrebičov na tuhé palivo, kde tieto podložky bránia vzniku požiaru od padajúcich častí nezhoreného paliva,
8. Dbať na dodržiavanie návodov na obsluhu a manipuláciu s jednotlivými spotrebičmi,
9. Dbať na používanie predpísaných druhov paliva, určených výrobcom na správnu a bezpečnú funkciu spotrebiča pri dodržiavaní daných podmienok. Nevykonávať na spotrebičoch žiadne „domáce“ úpravy a zásahy. Týmto svojvoľnými zásahmi by mohlo dôjsť k požiarom, výbuchu a iným nežiadúcim udalostiam,

10. Dbať na pravidelné čistenie a kontroly komínov v lehotách:

Ak sú na komínové teleso pripojené spotrebiče s celkovým tepelným výkonom do 50 kW, komín je potrebné čistiť raz za:

- 4 mesiace – spotrebiče na tuhé alebo kvapalné palivo,
- 6 mesiacov – spotrebiče na plynné palivá a ak ide o komín bez vložky,
- 12 mesiacov – spotrebiče na plynné palivá a ak ide o komín s vložkou.

Ak sú na komínové teleso pripojené spotrebiče s celkovým tepelným výkonom nad 50 kW, komín je potrebné čistiť raz za:

- 2 mesiace – spotrebiče na tuhé palivá alebo spotrebiče na kvapalné palivá,
- 6 mesiacov – spotrebiče na plynné palivá.

Povinnosťou občanov je zabezpečiť pravidelné čistenie a kontrolu komínov. Na vykonávanie čistenia a kontroly komína musí mať ten, kto ich vykonáva vyhovujúce nástroje, prístroje a zariadenia.